附  件

第五届“豫创天下”创业创新大赛商丘分区赛暨大众创业优秀项目选拔赛实施方案

一、总体要求

贯彻落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府关于创新驱动发展战略、就业优先战略及人才强国战略的决策部署，以推进“大众创业、万众创新”为核心价值，以培植创新创业氛围、培养创新创业意识为目标导向，以创新引领创业、创业带动就业为重点评价指标，突出参赛项目的社会价值和创业者的社会贡献。

二、大赛主题

    澎湃发展动力  助力商丘出彩

三、组织机构
（一）主办单位

主办单位：市人力资源和社会保障局、市发展改革委员会、市教育体育局、市科学技术局、市总工会、共青团商丘市委、市妇女联合会、市残疾人联合会、中国邮政储蓄银行商丘分行

（二）大赛组委会

成立市大赛组委会（名单见附件1），负责大赛的组织领导。组委会下设办公室，具体负责大赛的方案设计、统筹协调、组织实施、宣传发动、赛事保障等工作，办公室设在市人力资源社会保障局就业促进办公室。

各县（区）人力资源和社会保障部门要积极联合当地有关部门和群团组织设立专门工作机构，负责比赛的宣传动员、报名审核、组织参赛、后续赛事的协调管理、优秀项目宣传和奖励扶持等工作。

（三）评审委员会

为确保大赛评选工作公开、公平、公正，市大赛组委会特邀部分省级大众创业导师、就业创业研究指导专家、成功创业企业家、创投行业专家及高校专家组成大赛评审委员会。评审委员会对大赛组委会负责，并独立开展评审工作。

四、参赛对象

年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛，项目所在地位于商丘市行政区域内。

五、组织形式及赛制安排

分为创新项目组和创业项目组两个组别，按照预赛、决赛两个阶段实施，选拔出优秀项目，代表我市参加省级决赛。
六、报名参赛条件

报名参赛项目应符合国家法律法规和国家产业政策，经营规范，社会信誉良好，无不良记录，不侵犯任何第三方知识产权。已荣获前四届“豫创天下”创业创新大赛商丘分区赛决赛一、二、三等奖的项目不得参加。

（一）创新项目组报名参赛条件

1．截至2021年6月15日，尚未在市场监督管理部门登记注册的创业团队或登记注册未满1年的初创企业或机构。

2．参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式,具有较高成长潜力，且项目的技术、产品、经营均属于同一参赛主体。

3．参赛项目须为原创性创新项目，不存在知识产权争议，不侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。

4．参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。

（二）创业项目组报名参赛条件

1．截至2021年6月15日，在市场监督管理部门登记注册满1年且未满5年的企业或机构。

2．参赛项目具有创新性的技术、产品或经营服务模式,具有较高成长潜力，且项目的技术、产品、经营均属于同一参赛主体。
3．参赛项目须为原创性创新项目，不存在知识产权争议，不侵犯第三方的知识产权、所有权、使用权和处置权。

4．参赛者须为该项目的第一创始人或核心团队成员。
七、赛事流程

（一）大赛启动
时间：2021年5月下旬至6月上旬
下发大赛通知，大赛组委会宣布大赛启动，公布大赛方案，通过各类媒体广泛发布大赛启动消息。

（二）报名和审核

报名由各县（区）和各有关单位自行组织，按创业项目组、创新项目组分类报名，不得兼报。

参赛选手可通过四种方式报名：

大赛组委会各职能部门成员单位分别报送1-2个项目至市人社局；

各县（区）人社局推荐当地5-10个项目至市人社局；

3、各高校报送1-2个创新项目；

4、符合参赛条件的人员可至商丘市人社局（长江路与中州路交叉口5楼516房间现场报名，报名电话0370-2783788、13503701661    邮箱：sqsjyb518@163.com

参赛选手报名时提供以下资料：

资料包括项目简介、团队介绍、项目进展、联系方式等基本信息，同时报送相关附件，包含项目核心成员身份证、路演PPT、营业执照复印件、专利证书、获奖证书等。在报送之后不得修改，以免导致比赛秩序混乱，影响比赛公正公平。 
报名时间：截至2021年6月30日；

审核确认时间：截至2021年7月10日。

大赛组委会对报名项目进行资格审核，填写《第五届 “豫创天下”创业创新大赛商丘分区赛暨大众创业优秀项目选拔赛报名并通过审核的项目清单》（见附件2），并按要求报省大赛组委会办公室。 

（三）举行大赛预赛 
时间：2021年7月下旬至8月上旬，具体时间另行通知。
大赛预赛由大赛组委会负责组织实施，评委由组委会办公室确定。根据疫情形势变化，如若变动，另行通知。 

对报名参赛的创新项目组、创业项目组的参赛者分别由7名以上评委（包括投资机构评委、创业企业家、行业专家、孵化器等创业服务机构负责人、创业导师等）进行预赛评审，其中设主评委1名，负责在比赛过程中进行评审工作的意见传达、组织协调。预赛采取现场路演方式，每个项目参赛不超过3人，依据参赛资料、现场演讲展示、评委提问等方式现场打分确定通过创新项目组前10名和创业项目组前15名的参赛项目，进入决赛。

（四）全市决赛 
时间：8月中旬至8月31日前，具体时间另行通知。

全市决赛由大赛组委会统一组织实施，评委由组委会办公室确定。

决赛设7位评委（省级大众创业导师、就业创业研究指导专家、成功创业企业家及创投行业专家、高校专家等）。7位评委中，设主评委1名，负责在比赛过程中进行评审工作的意见传达、组织协调。决赛开始前，大赛组委会和评委签订承诺书，通过大赛获得的关于大赛和项目的核心信息，在未经大赛组委会允许的情况下，评委不得私自泄露。比赛期间，不得与参赛项目方进行私下接触和沟通，以保证评审结果的公正公平。

决赛采取现场路演方式进行，创新项目组、创业项目组每个项目参赛不超过3人，通过现场演讲、展示、评委提问等形式由7位评委进行现场评审打分。最终确定创新项目组、创业项目组各一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。并按照省分配的名额择优选拔参赛项目代表我市参加全省决赛。决赛过程在我市主要媒体进行现场直播和赛后转播。

（五）赛程安排

1.比赛顺序

在预赛和决赛日，由参赛项目代表通过抽签的方式确定各组出场顺序。抽签开始后（即比赛开始前一个小时）未准时参加抽签的项目视为自动弃权。

2.赛前准备

大赛组委会办公室负责在抽签后为参赛项目发放各组参赛号码，并告知具体比赛时间，督促参赛项目做好比赛准备，按要求进行比赛，确保比赛按计划有序进行。

3.现场路演要求及流程

（1）现场设施
比赛现场要满足选手项目展示、评委打分、倒计时提醒及观众（选手）席位等基本设施。

（2）时间设置

比赛现场采取“6+6+1”模式，即项目路演6分钟，评委提问6分钟，打分1分钟。

现场设置倒计时，在演示和提问环节分别进行6分钟倒计时提示，时间到，即进入下一环节。主持人及现场工作人员负责提醒参赛选手及评委注意时间，避免超时。
（3）选手路演

在路演前，参赛项目可为评委现场发放比较全面的纸质资料，方便评委在选手路演时，结合路演PPT，对项目有更全面的了解。无法在PPT中展示的材料，可一并在纸质资料中提供。（请参赛选手在报名时准备齐全）

选手结合路演PPT，在规定时间内流畅、真实、完整的展示自己的项目，客观呈现项目的优势。路演是对项目的真实表述，避免出现夸大和伪造事实的情况，选手对材料和现场表达的真实性负责。

（4）评委提问

评委现场提问可有所侧重，如行业专家评委侧重提问技术、行业相关问题，投资机构、企业家评委侧重提问发展模式、市场价值等问题，创业研究和服务机构评委侧重提问社会价值有关问题。每个项目单个评委可以提问1个问题，至多提问2个问题，避免单个评委占用全部提问时间，使其他评委有机会解决针对项目的疑问，便于全体评委比较全面了解项目，从而给出客观评审分数。 
在提问环节，无论评委提问，还是选手回答，尽量简明扼要、言简意赅。

（5）评委打分

评委打分时，参照评分细则及相关评审资料，依照评分表进行评分并按要求进行填写，每个项目评审工作完毕，评委需要在评委评分表上进行打分，并进行签名确认（如有涂改，评委应在涂改处再次签字确认）。

评委要严格按照打分规则对每个项目进行评分。为避免出现个别评委对项目的判断过于主观化和个性化，将去掉最高分和最低分，再进行汇总和平均。现场路演评分即为参赛选手的最终得分。 
（6）分数统计

每一个项目评委打分结束，现场工作人员负责收集评分表，进行分数记录、统计、核对等工作。
工作人员在最终得分表上签字确认，为公平起见，请工作人员严谨对待，避免出现修改，如出现更改现象，工作人员应在更改处再次签字确认。

（7）成绩公布

随着比赛进行，公布每个项目的成绩，当日比赛结束后，公布当天成绩及排名。各组成绩排名不计并列名次，如果分数相同，评委打出的有效分中单个打出的最高分者胜出，依次类推。

（8）晋级全省决赛

大赛结束后，根据成绩排名确定创新项目组、创业项目组晋级全省决赛名单；确定大众创业优秀项目名单，并颁发获奖证书和给予项目补助。

八、评审标准
突出“创新引领创业，创业带动就业”的导向，重点关注项目的创新性、示范性、引领性及带动就业等社会价值。“创新”，主要围绕项目的产品、技术、经营模式、管理方式等评分；“创业带动就业”，主要围绕项目直接提供的就业岗位数量、带动上下游产业就业规模等方面进行打分。 

九、奖励与扶持

（一）奖励

获奖项目奖励：全市决赛各组别分设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，创业项目组参加决赛的剩余项目为优秀奖。大赛组委会对获得比赛一、二、三等奖和优秀奖的项目，颁发获奖证书，并给予相应的大众创业优秀项目补助，其中创业项目组一、二、三等奖分别给予项目补助5万、3万、2万；创新项目组一、二、三等奖分别给予项目补助2万、1万、0.5万；优秀奖的项目分别给予项目补助0.2万元。同时，协助提供创业场地、创业服务、创业辅导、媒体宣传、资本对接等扶持服务，助力优秀项目的成长和发展。各县（区）人力资源社会保障部门可按规定对获奖项目给予适当奖励扶持。
优秀组织奖：对各地各有关单位在比赛期间宣传得力、选送项目较多、参赛资料完善、工作成效显著、未发生违规事件的授予“优秀组织奖”并颁发获奖证书。

特别贡献奖：对为大赛提供大力支持的社会机构、企业和个人授予“特别贡献奖”并颁发获奖证书。

（二）扶持措施
大赛组委会依托各类新闻媒体，对参加全市决赛的有代表性的项目进行宣传推广，提升创业项目和创业者知名度，帮助其对接资金和市场，拓宽其市场发展渠道。

对经全市决赛脱颖而出，被市大赛组委会推荐代表我市参加全省决赛的项目，获得全省决赛一、二、三等奖、优秀奖的，省大赛组委会将为获奖者颁发奖杯和证书，并给予相应的奖金，一、二、三等奖奖金分别是15万、8万、4万。对参加全省决赛的项目第一创始人，市大赛组委会将区分所属的创业者群体，从中选树一批有代表性的典型人物，在系统内和社会上广泛宣传，发挥典型的示范引领作用。
鼓励各县（区）人社部门积极协调其他相关部门，将大赛评选结果与本地创业扶持、创业服务、人才鼓励等政策措施相挂钩，对市赛获奖项目，可适当放宽创业担保贷款申请条件，加大资金等政策扶持力度，在入驻园区、贴息贷款、培训辅导、资金扶持等方面给予优先扶持。

　　十、宣传发动与配套活动

大赛启动后，大赛组委会将广泛发动各类媒体对大赛进行全方位、多角度宣传报道，宣传各县（区）和有关单位好的做法，树立更多的创业典型，提升大赛的社会影响力和关注度，积极营造“大众创业，万众创新”的舆论氛围。

为丰富活动内容，提升大赛影响，将组织开展创业大讲堂、创业培训、创投对接等配套活动，扩大社会影响，增强活动成效。市大赛组委会鼓励各类创业服务机构和媒体充分发挥各自作用，积极参与大赛的相关活动，并为参赛项目提供指导、培训、推广、投融资等方面的深度服务。

